

## PROCÈS-VERBAL – PUBLIC

### Commission du vivre-ensemble

1<sup>re</sup> séance – 1<sup>er</sup> février 2024 – 9 h à 12 h

Salle Mont-Bleu, 1<sup>er</sup> étage, Maison du citoyen / Vidéoconférence

#### PRÉSENCES :

##### Membres

Tiffany-Lee Norris Parent – Présidente et conseillère municipale

Louis Sabourin – Vice-président et conseiller municipal

Isabelle N. Miron – Conseillère municipale

Erik Bisson - Jeunesse IDEM

Roxana Merello - Service Intégration Travail Outaouais

Bato Redzovic - Accueil Parrainage Outaouais

Eugénine Sfeir – Accompagnement des femmes immigrantes de l'Outaouais

Hamida Melouane – Assemblée des Groupes de femmes d'Intervention Régionales

Ibrahim Sballil - Centre islamique de l'Outaouais

Marisa Cutierrez en remplacement de Marc-André Donato - Centre intégré de santé et des services sociaux de l'Outaouais

Josée Cousineau – Carrefour Jeunesse Emploi de l'Outaouais

##### Secrétaire

Anick Fortin – Coordinatrice aux comités et commissions - DG

##### Ressources internes

Mychelle Vaive – Chef de service – Développement des communautés – SLSDC

Patrick Campeau – Chef de section - Développement des communautés – SLSDC

Florina Gaborean – Coordinatrice à la diversité sociale et culturelle – SLSDC

Louis Patrick Comeau – Agent aux communautés culturelles - SLSDC

Chantal Blais – Adjointe administrative aux commissions et comités – DG

##### Invités(es)

Sheba Akpokli – Coordinatrice de projet – Conseil québécois LGBT

Hugo Godoy – Consultant en ressources humaines du projet – Conseil québécois LGBT

François Zarraga Liel - invité - LGBTQ

#### ABSENCES :

Sébastien Vallée – Directeur – SLSDC

Marc-André Donato – Centre intégré de santé et des services sociaux de l'Outaouais

Steve Brabant - Table éducation de l'Outaouais

Garanké Bah - Conseil de la communauté noire de Gatineau

Céline Auclair- Centre d'innovation des Premiers Peuples

Jonathan Lahaie-Massie– ministère de l'Immigration, de la Francisation et de l'Intégration

#### ÉTAIENT AUSSI PRÉSENTS :

Olivia Gninhi - attachée politique

#### 1. Constatation du quorum et ouverture de la séance

La présidente ouvre la séance à 9 h16 et mentionne que le quorum n'est pas atteint.

#### 2. Adoption de l'ordre du jour

Il est suggéré de modifier l'ordre des présentations : le point 7 sera présenté avant le point 6.

*Il est proposé par Louis Sabourin*

*Appuyé par Bato Redzovic*

*Et résolu que cette Commission adopte l'ordre du jour de la présente avec la modification de l'ordre de présentations comme demandé.*

*Adoptée*

**3. Dépôt et suivi du procès-verbal de la séance du 29 novembre 2023**

Aucun suivi au procès-verbal.

**4. Période de questions du public**

Aucune question n'a été adressée à la Commission.

**5. Tour de table des partenaires**

Un tour de table est fait.

Il est mentionné que des données statistiques ont été présentées au Sommet annuel du Sommet Jeunes Afro qui s'est déroulé en janvier 2024 concernant les communautés noires. Il est suggéré de partager ces données, aux membres de la Commission, car ils sont complémentaires à la présentation du portrait de la diversité faite par le Service des loisirs, des sports et du développement des communautés à la séance du 29 novembre 2023.

**6. Présentation : Démarche de renouvellement du plan d'action municipal en matière de diversité – entente ministère de l'Immigration, de la Francisation et de l'Intégration (MIFI)**

L'objectif de la présentation est d'informer les membres de la proposition de la démarche pour le renouvellement du plan d'action municipal en matière de diversité en vue de l'adoption du plan d'action. Les membres sont également saisis des prochaines étapes, pour la tenue d'un sommet ou d'un forum sur vivre-ensemble, prévue au mois de mai 2024.

En terminant, la Commission est invitée à formuler ses commentaires par rapport à la démarche ainsi qu'à désigner 2 à 3 membres à siéger sur le comité de pilotage qui sera mis en place pour soutenir l'organisation du sommet ou du forum.

*Francois Zarraga Liel se joint à la rencontre à 9h22.*

*Olivia Gninhi se joint à la rencontre à 9h28.*

Les membres posent des questions d'éclaircissement en lien avec les moyens identifiés pour consulter la population ainsi que de la façon dont les clientèles vulnérables vont être rejointes. Il est répondu que le Service de l'interaction citoyenne de la Ville de Gatineau va contribuer à la démarche de consultation en soutien au Service des loisirs, des sports et du développement des communautés et qu'il sera saisi des commentaires émis par les membres.

Il est demandé s'il y a une enveloppe est dédiée pour la réalisation du sommet ou forum ainsi que pour la mise en œuvre des actions qui seront inscrits dans le plan d'action. Il est répondu que la Ville est en attente d'une réponse du ministère de l'Immigration, de la Francisation et de l'Intégration à ce sujet.

*Sheba Akpokli et Hugo Godoy se joignent à la rencontre à 9h47*

Roxana Merello, Bato Redzovic et Eugénine Sfeir manifestent leur intérêt pour faire partie du comité de pilotage.

*Eric Bisson se joint à la rencontre à 9h28.*

*Le quorum est atteint.*

Il est suggéré de présenter le point 8 : Dépôt du bilan 2023 et plan de travail 2024-2025 de la Commission considérant que la Commission doit émettre une recommandation au conseil municipal pour l'adoption de son plan de travail.

## 7. Dépôt du bilan 2023 et plan de travail 2024-2025 de la Commission

Les membres n'ont aucune question et aucun commentaire à formuler concernant le bilan 2023 de la Commission qui leur a été transmis par courriel.

Il est mentionné que des modifications mineures ont été apportées au plan de travail sur la formulation de certaines actions. Un ajout a également été fait quant au renouvellement des politiques municipales du Service des loisirs, des sports et du développement des communautés. La nouvelle version sera transmise aux membres par courriel.

Le plan de travail révisé à la suite des discussions et commentaires des membres, qui ont eu lieu lors de la séance de travail du 17 janvier, est présenté.

Les membres posent des questions d'éclaircissements. Certains suggèrent de revoir la formulation en lien avec le dossier de la gestion des signes et des symboles haineux sur le territoire de la ville de Gatineau afin de rendre cette action plus positive dans une optique d'une ville inclusive. Les membres recevront par courriel la version finale qui inclura une proposition de formulation pour ce dossier.

Considérant que les modifications à apporter ne changent pas le contenu du plan de travail :

La Commission du vivre-ensemble recommande au conseil municipal

### **CVE-2024-01**

- *D'adopter le plan de travail 2024-2025 de la Commission du vivre-ensemble.*

*Il est proposé par Josée Cousineau*

*Appuyé par Erik Brisson*

*Adopté à l'unanimité.*

*Mathee Warnett se joint à la rencontre à 10h21*

*Isabelle N. Miron quitte la rencontre à 10 h 21*

*Le quorum n'est plus atteint*

*Pause de 10 h21 à 10 h 40*

## 8. Présentation : Guide des municipalités inclusives par le Conseil québécois LGBT

Sheba Akpokli et Hugo Godoy du Conseil québécois LGBT présentent aux membres le contenu suivant :

- Historique et réalisations du Conseil québécois LGBT;
- Le projet intitulé *Pour des municipalités québécoises inclusives des personnes LGBTQIA2+*;
- Le contenu du Guide pour des municipalités inclusives qui inclut trois axes; pratiques internes, pratiques externes, relations communautaires

municipales, ainsi que trois étapes, le guide de bonnes pratiques, la trousse d'outils et le démarchage;

- Les raisons et les recommandations thématiques qui justifient l'engagement et l'adhésion des municipalités à une démarche inclusive;
- Les outils, les ressources complémentaires au guide et le soutien offert par le Conseil québécois LGBT.

Il est mentionné qu'un rapport a été produit en lien avec l'itinérance des personnes *LGBTQIA2+*. Il pourrait être transmis aux membres ainsi que d'autres types d'information disponible sur le site Web du Conseil québécois LGBT.

Les membres posent des questions d'éclaircissent et échanges sur les actions et les initiatives mises en place à Gatineau. En somme, certains membres mentionnent que la Ville de Gatineau et ses partenaires travaillent, depuis une vingtaine d'années, pour que Gatineau soit une ville inclusive et que nous pouvons être fiers des réalisations.

Les membres remercient les invités et les félicitent pour leur travail dans l'accompagnement des municipalités pour des villes inclusives.

## 9. Varia

### 9.1. Mot de la mairesse

Mathee Warnett informe les membres que la mairesse a grandement apprécié rencontrer les associations et les organismes œuvrant sur le territoire de la ville de Gatineau, pour discuter des enjeux. Le fait de regrouper les organismes culturels, dans un groupe de discussion, a été une bonne idée et elle souhaite reproduire cette façon de faire.

### 9.2. Mois de l'histoire des noirs à Gatineau

Les membres sont invités à consulter la programmation du mois de l'histoire des noirs 2024 sur le site Web de la Ville de Gatineau.

## 10. Prochaine séance

La prochaine séance de la Commission du vivre-ensemble est prévue le 28 mars 2024.

## 11. Levée de la séance



*Il est proposé par Josée Cousineau  
Appuyé par Louis Sabourin*

*Et résolu que cette Commission accepte de lever la séance à 11 h 30*

*Adoptée*

### DISTRIBUTION :

Aux membres de la présente Commission, aux personnes-ressources, aux membres du conseil municipal et à la Greffière

 _____ PRÉSIDENTE TIFFANY-LEE NORRIS PARENT	 _____ SECRÉTAIRE ANICK FORTIN
---	---